

促进银发经济发展

8部门发文培育养老服务经营主体

民政部等8部门近日联合印发《关于培育养老服务经营主体 促进银发经济发展的若干措施》，聚焦品牌化建设、供需平台搭建、发展环境优化等方面，出台14项具体举措，进一步培育养老服务经营主体、促进银发经济发展。

我国银发经济发展潜力巨大，前景广阔。截至2024年底，全国60岁及以上老年人口达3.1亿人，预计到2035年，这一群体数量将超4亿人，银发经济规模有望突破30万亿元。

推进品牌化建设，让经营主体更“靓”。

养老服务商标品牌培育，对于促进银发经济高质量发展十分 important。

“支持连锁化养老服务经营主体设置具有品牌特色的标识牌匾”“鼓励省级民政部门推动规范各类养老服务经营主体名称及标牌”“择优将养老服务品牌纳入中国消费名品方阵”……

文件明确提出若干举措，鼓励养老服务经营主体擦亮品牌、打响品牌，从品牌的塑造、保护、推广上给予全方位引导支持，为培育养老服务领域知名品牌、壮大龙头企业提供清晰政策路径。

搭建供需对接平台，让消费更便利适配。



2025年10月，老人们在山东省淄博市张店区一社区日间护理中心测量健康数据。

图据新华社客户端

在浙江，建设省级银发经济产业园，银发经济产值近28亿元；在陕西，连续两年发布银发经济产业目录，将9类适老化产品纳入以旧换新范围，带动消费近12亿元……各地不断打通银发消费供需对接堵点，取得阶段性成效。

面对庞大的老年群体及其日益丰

富多元的养老服务需求，如何进一步释放银发消费潜力、营造老年友好消费环境，成为一项“必答题”。

在优化养老服务和适老化产品供给方面，提出引导养老服务机构通过连锁化运营发展社区支持的居家养老；鼓励研发适合老年人的化妆品，研发加

工低糖、高蛋白、易咀嚼等适合老年人的食品。在搭建供需对接平台方面，支持大型商业综合体、连锁超市等开辟适老化消费专区，便利老年人线上线下消费。

优化发展环境，让市场秩序更规范。

近年来，我国在土地、税收、人才、资金等方面出台众多优惠政策，各类养老服务经营主体，特别是民营经济快速发展壮大。

截至2025年底，全国有养老机构4.17万家，从业人员达72.2万人。其中，民营及公建民营养老机构占比达71.9%。可以说，社会力量已经成为养老服务多元供给的主力军。

为进一步构建规范有序、充满活力的养老服务市场生态，文件在营造公平竞争环境、完善政务服务、支持稳定运营等方面制定系列实打实措施。

比如，明确在养老服务项目政府采购等环节，杜绝通过“玻璃门”等隐性门槛排斥外地优质养老服务机构落地经营；探索实行养老服务领域电子证照应用和全国互通互认，让“数据多跑路、企业少跑腿”；要求合理确定养老服务机构行政检查方式，规范检查行为等。

据新华社

四川发布重点任务清单

支持成都市要素市场化配置综合改革试点

你想过土地、技术、人才这些资源，也能像“商品”一样更灵活地流转和配置吗？

去年9月，国务院批复成都作为全国试点地区之一，开展要素市场化配置综合改革。近日，省发展改革委等部门联合印发了《支持成都市要素市场化配置综合改革试点重点任务清单》。1月13日上午，省政府新闻办召开新闻发布会，介绍支持成都市要素市场化配置综合改革试点重点任务清单有关情况。

“我们的一个目标，是到2027年，全面完成国家部署的所有试点任务，让要素配置效率显著提升，推动经济高质量发展。”省发展改革委副主任梁武湖在发布会上介绍。

这份清单由省发展改革委等7部门联合制定，围绕土地、技术、人才、数据、环境等七大类生产要素，提出了102项具体任务。

梁武湖介绍：“成都的产业基础、创新资源，是我们改革探路的先发优势。”他举例，比如未来成都可在土地指标公开交易、科技企业“积分制”融资等方面率先探索，成功后经验可向全省推广。

“完善试点工作运行机制，省、市两级同题共答、同向发力，协同推进改革试点。充分发挥省级综合统筹、协调指导、评估问效作用，要素主管部门做好改革授权和业务指导，及时协调解决清单落实、试点推进中的重大问题。”梁武湖说，更好发挥市级组织实施、大胆创新、差异探索作用，结合资源禀赋和发展战略，谋划一批牵引性强的综合性改革任务，实施一批可感可及的小切口改革项目，提炼打造更多要素市场化配置的“四川样板、成都经验”。

坚持“三个结合”。包括对标对表与因地制宜相结合；系统集成与重点突



1月13日，省政府新闻办举行支持成都市要素市场化配置综合改革试点新闻发布会。

图据四川发布

破相结合；试点引领与全域赋能相结合。梁武湖举例，比如，提出深度链接技术要素和金融资源，深化“企业创新积分制”应用推广，拓展“积分贷”子产品，探索试点“积分保”创新产品，为科技型企业精准“画像”，引导金融资本、科技人才等各方面要素向优质企业聚集；再比如，提出指导成都市依托农交所平台开展土地指标公开交易，带动省内其他区域协同发展，推动全省域范围内实现土地指标市场化高效配置；提出完善“碳惠天府”碳普惠特色品牌，深化碳减排量消纳平台建设，扩大碳减排项目覆盖范围，推动省内跨区域拓展应用，实现优良环境资源向优质资产转变。

在成都市开展要素改革试点，希望破解哪些突出问题？在哪些方面为四川经济高质量发展探索路径？

梁武湖介绍，作为本次全国试点地区之一，成都近年来在推进要素市场化配置改革方面创新探索，积累了一定经验、有着良好的基础，同时在现实发展中也面临着一些新挑战新困难，亟需深化改革、试点赋能，拓展经济发展的新空间。

一是破解“要素流动不畅”的问题。

比如人力资源要素方面，着力突破劳动力和人才社会性流动渠道不够畅通，提升人才资源集聚能力；二是破解“配置效率不高”的问题。比如，土地要素方面，一体推进低效用地再开发、地上地下空间综合利用、产业用地优化供应，着力解决土地集约高效利用等问题。三是破解“协同能力不足”的问题。比如，增强技术、资本、数据、生态环境等领域改革系统性，打破区域要素分割和流动壁垒，构建全要素协同配置体系，增强改革整体效能。

梁武湖指出，特别需要说明的是，本次改革试点的内涵逻辑在于通过深层次的体制机制创新，统筹有效市场和有为政府，建设“既放得活、又管得好”的要素市场。一是为培育新质生产力构建要素供给新路径。二是为超大城市转型探索要素配置新路径。三是为区域协调发展打造要素驱动新路径。以“成都试点”推动实现“全省赋能”，依托改革“外溢效应”放大成都的辐射带动作用，让要素在更大范围内自由流动、高效配置。

华西都市报-封面新闻记者 陈静

四川首宗市州出资勘查
战略性矿种探矿权成交

凉山“掘”出 1.08亿元分成

华西都市报讯(记者 罗田怡)1月13日，记者从四川省自然资源厅获悉，近日，四川省首宗由市(州)出资勘查的战略性矿种探矿权——凉山州雷波县马颈子东磷矿以2.01亿元成交，标志着四川省在落实矿业权出让收益分享激励机制、推动自主投入找矿成果转化上迈出关键“第一步”。

此次成交的背后，是四川矿业权出让收益分配机制的重大创新。打破原有固定分成模式，四川省实行“谁出资、谁收益”“多出资、多分成”的激励机制，市县出资投入找矿可增加5%至10%的收益分成比例。凉山州前期投入勘查资金0.1亿元，最终获得1.08亿元分成，投入产出比超过10倍，生动体现了政策杠杆的撬动效应。

在激励机制驱动下，凉山州成为全省落实该机制最快的市州，累计投入2.5亿元，实施37个勘查项目。马颈子东磷矿的成功出让，也为中央和省级财政分别带来0.8亿元和0.13亿元收益，形成“地方投入一找矿突破一各级增收”的良性发展格局。

目前，攀枝花市、凉山州、泸州市、金川县等18个市(州)县已累计出资3.14亿元，参与新一轮找矿突破战略行动，探获磷矿、萤石矿等资源量上亿吨。省、市、县三级联动投入找矿的格局已基本形成，预计将为各级财政带来持续收益，为全力打造保障国家重要初级产品供给战略基地贡献更大力量。